



# Steagul ROSU



ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.  
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLIV, NR. 11216

SIMBĂTĂ, 8 OCTOMBRIE 1988

4 PAGINI — 50 BANI

**Să înfăptuim exemplar sarcinile și indicațiile  
tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU**

**ȚĂRII, CÎT MAI MULT CĂRBUNE!**

## Fruntașii zilei

**Cu planul pe zece luni îndeplinit**

### Sectorul IV al I.M. Lonea

● De la începutul anului, BRIGAZILE DE MINERI ALE SECTORULUI AU EXTRAS, ÎN PLUS, 30 500 TONE DE CĂRBUNE ● Devansarea calendarului de producție este rezultatul exploatării intensive a abatajelor, al folosirii, la capacitate, a liniei de front active ● IN FIECARE DIN PRIMELE 7 ZILE ALE LUNII OCTOMBRIE, S-A ÎNREGISTRAT, ÎN MEDIE, UN PLUS DE 270 TONE DE CĂRBUNE ● Ritmurile înalte la extracția cărbunelui sînt ilustrate de nivelul superior al productivității muncii — indicator la care se consemnează, la nivel de sector, un spor de 537 kg pe post. ● Prin creșterea numărului de posturi în cărbune, prin înființarea a două noi brigăzi de producție, colectivul de muncă al sectorului are posibilitatea să pășească, în luna noiembrie, cu o producție suplimentară de aproape 34 000 tone de cărbune.

A intrat, în tradiția activității sectorului IV al I.M. Lonea, devansarea calendarului de producție; în aceste zile, brigăzile de mineri au atins cotele de plan revenite pe 10 luni ale anului, realizînd, de la începutul anului pînă la zi, un plus de 30 500 tone de cărbune.

un element semnificativ: hotărîrea de a-și depăși propriile performanțe, prin amplificarea ritmului la extracția cărbunelui. Astfel, dacă în fiecare lună din cele trei trimestre trecute, media producției suplimentare a fost de 3100 de tone, în octom-

C.T. DIACONU

Se poate desprinde, din actualitatea muncii harnicilor mineri de aici,

(Continuare în pag. a 2-a)

## PE ITINERARUL VREDNICIEI PREPARATORILOR

### Creșterea gradului de recuperare

De la începutul lunii, PREPARATORII DIN VALEA JIULUI AU REUȘIT SA CREEȘCA, FAȚA DE MEDIA CONSEMNAȚĂ ÎN SEPTEMBRIE, GRADUL DE RECUPERARE A CĂRBUNELUI SPECIAL, cu 4 puncte. Rezultate meritorii în acest sens înregistrează colectivele de muncă de la preparatiile Petrița și Lupeni, unde sporurile sînt de 8 și, respectiv, 5 puncte.

Nivelurile crescînde atinse la recuperarea cărbunelui destinat obținerii cocșului sînt rodul exploatării la parametri optimi a instalațiilor de zețaj, a celorlalte mașini de pe fluxul de spălare a căror contribuție este hotărîtoare în sporirea cantităților de cărbune expediat unităților siderurgice. De asemenea, s-a acționat și se acționează în scopul recuperării șlamului A, rezultat în urma procesului de producție de la flotație. (C.T.D.)

### Caratele competenței profesionale innobilează cărbunele

Silueta construcției moderne a noii preparații din Uricani a devenit un element familiar în peisajul industrial al localității. Dar, mai ales, s-a înscris pe itinerariul cărbunelui extras din minele Uricani și Valea de Brazi și transformat în „hrana” cocșierilor sau a termocentralelor.

I-am cunoscut, într-una din zilele de început de octombrie, pe cîțiva dintre preparatori, în procesul de producție. Fluxurile merg din plin, alimentate de benzile ce transportă rodul subteranului, din silozurile aflate în vecinătate, la mina Uricani. Motiv pentru inginerul Laurențiu Ciora, șeful brigăzii de preparare, să grăbească, mereu, către cite un alt punct important, către o instalație-cheie. Este unul dintre schimburile bune, cel

coordonat de maestrul Dumitru Cojocaru, așa încît și speranțele în realizări sînt mari. „Zețajul și cuva Dissa — aici trebuie avut permanent grijă”, se explică tînărul inginer. Aici poți să cîștigi bătălia pentru cît mai mult cărbune special destinat obținerii cocșului.”

La mașina de zețaj, important este reglajul instalației. Acest lucru, funcționarea instalației la parametri optimi cade în sarcina specialiștilor, cum ar fi Constantin Topală, Florin Cosma sau Eana Popescu. Ei au în permanentă grijă să nu apară nici o perturbare în procesul de producție. De fapt, de modul cum merge întregul flux, de felul cum e asigurată alimentarea cu cărbune

C. TOMESCU

(Continuare în pag. a 2-a)

## În sectorul II al I. M. Paroșeni

### Revirimentul înseamnă tone extrase suplimentar

Primele zile ale celei de-a doua jumătăți a lunii septembrie au însemnat, pentru colectivul sectorului II al I.M. Paroșeni, primii pași pe calea redresării producției. Dacă pînă în 15 septembrie, sectorul înregistra o restanță de 3800 tone de cărbune, de la această dată — care a consemnat intrarea, din plin, în funcțiune a abatajului frontal mecanizat din stratul 4, blocul V — și pînă la sfîrșitul lunii erau recuperate 2000 de tone.

Pentru a se ajunge aici, a fost nevoie de multe eforturi. Odată însă coborît abatajul pe vatra stratului, volumul de lucrări aferente avansării pe direcție (curățirea fișiei și în fața secțiilor complexului, stagnări ale fluxului de transport etc) a fost redus, ceea ce a permis creșterea continuă a productivității muncii. Spre exemplificare, ing. Mircea Popescu, adjunct șef de sector, prezintă realizările brigăzii lui Nicolae Andrașic, care exploatează acest complex mecanizat, reali-

zări obținute în perioada trecută din această lună: productivități de 22 tone de cărbune pe post, superioare cu aproape 10 tone de cărbune pe post celor planificate, vîrfuri de productivitate ajungînd pînă la 25 tone de cărbune pe post, așa cum au fost cele din 2 octombrie.

### ÎN CENTRUL PRIORITĂȚILOR COCȘUL

— Proiectele noastre țintesc însă mai sus, intervine ing. Marin Chiriță, tot adjunct șef de sector. În această lună, dorim să ajungem la o medie de productivitate de 25 tone de cărbune pe post, reprezentînd sporuri zilnice de producție de 100—150 tone de cărbune. În acest mod, obiectivul nostru, de a livra, suplimentar, în octombrie, 3000 tone de cărbune, va fi cu certitudine realizat.

Deci, din nou, după cum aveam să aflăm de la conducerea tehnică a minei, experiența brigăzii lui Nicolae Andrașic și-a spus cuvîntul. Exploatarea cu complex mecanizat a stratului 4 — strat al cărui culcuș este argilos, iar



Secvență din Petroșani.  
Foto: O. GEORGESCU

## Succese ale forestierilor

Colectivul de muncă al UFET Petroșani consemnează, la zi, fructuoase bilanțuri în activitatea de valorificare superioară a masei lemnoase. În zilele trecute din octombrie, planul producției marfă a fost depășit cu mai bine de 7 la sută, înregistrîndu-se, de asemenea, sporuri importante la sortimentele de bază ale producției fizice.

Astfel, în această perioadă au fost furnizate unităților de profil din Valea Jiului cantități sporite de lemn de mină, prevederile fiind depășite cu 300 metri cubi, ceea ce reprezintă de două ori și jumătate mai mult decît sarcinile stabilite. La un alt indicator de bază al activității — este vorba de bușteni de fag pentru industrializare — sporul consemnat de la începutul anului a fost ridicat la 3 400 metri cubi, la buștenii destinați obținerii furniturilor plusul fiind de 100 metri cubi. De asemenea, la celuloza de fag, cantitatea livrată suplimentar, de la începutul lunii octombrie, se ridică la 200 metri cubi.

Între colectivele de forestieri fruntașe se numără cele ale sectoarelor Iscroni și Buta, coordonate de tehnician Ion Lazăr și, respectiv, Iovu Todoni (S.B.)

Gheorghe OLTEANU

(Continuare în pag. a 2-a)



Ortaci de muncă ai brigăzii conduse de Nicolae Andrașic din sectorul II al minei Paroșeni.

În pag. a 3-a

## CULTURĂ - ARTĂ



# Raid-anchetă Băile și vestiarele minerilor — pregătite pentru apropiatul sezon rece! (III)

I.M. PETRILA

## Cînd ordinea e la ea acasă

...O oră înaintea schimbului, în baia minerilor din Petrila. Deși e forțată, peste tot, în vestiare, la garderobă, în baie e ordine, curățenie. Și chiar dacă afară vremea e destul de răcoasă, în încăperile calde, e plăcut, în multe locuri, minerii au deschis chiar geamurile.

Interpelăm, la întimplare, cîțiva dintre minerii care se pregătesc de șut, referitor la condițiile pe care le oferă grupul social al minei.

— E bine, e în ordine, ne spune minerul Costel Piroșca din sectorul II. Avem și căldură și apă caldă, iar în privința condițiilor de igienă nu avem ce reproșa. Totuși un lucru ar trebui avut în vedere. Se întimplă ca, la orele de vîrf, după schimbul I, să fie aglomerație la dușuri. Deci, dat fiind că efectele — au crescut, să fie mărit numărul dușurilor cu încă vreo 20 pentru a preveni aglomerația.

Faptul că minerii din Petrila sînt mulțumiți de condițiile oferite de grupul social este explicabil. În vestiarul băii am găsit o formație de muncitori, condusă de Frederic Pîrva, care execută lucrări de reparații, revopsirea bă-

nilor etc. Sînt lucrări prevăzute în programul pregătirilor de iarnă, începute... încă din vară. A fost verificată și reparată instalația de uscarea hainelor, s-a asigurat ca pe lângă boilere să funcționeze două baterii de contracurent pentru a asigura prepararea apei calde în cantități suficiente. S-a extins și garderoba pentru hainele de orăș, avînd în prezent o capacitate de 1000 de locuri. Se fac amenajări pentru a institui un sistem modern, funcțional pentru predarea și preluarea hainelor pe bază de mărci. S-au schimbat băncile uzate, s-au revopsit dulapurile și băncile, lucrarea continuă și în prezent.

Ce ar mai trebui? În primul rînd sticlă pentru geamuri, ne spune șeful serviciului administrativ, Vasile Biter, pentru a completa și al doilea rînd de geamuri fără de care, la iarnă, nu se poate. Ne-ar mai trebui faianță pentru repararea pereților degradați. Și, pentru că tot am amenajat o sifonerie pentru minerii care intră în schimb, Fabrica de bere din Hațeg să ne asigure umplerea tuburilor de oxigen în timp util. (Dan STEJARU)

încă, situații ce-și așteaptă o grabnică soluționare.

Intr-un timp record, s-au amenajat vestiare corespunzătoare și s-au reparat dușuri pentru nou încadrați. Se vede, imediat, că nu e vorba de o improvizare, ci că s-a lucrat temeinic. Dulapurile au fost ridicate pe suport, în toate vestiarele, pentru a se face cum trebuie curățenie. La spălătorie, saopetele sînt preluate după dorința solicitatorilor. Uscătorii dispune de patru calorifere, care funcționează „din plin”. La croitorie, înțelegem, se poate face față solicitărilor. În genere, impresia e de ordine, de curățenie, de preocupare pentru crearea unor condiții optime de igienă și confort.

Și totuși... Geamurile de la baia minerilor au devenit atît de mate, încît lumina naturală pătrunde cu greu. Sînt efectele de nedorit ale unei zugrăveli exterioare. Maistrul Carol Deneș, de la sectorul VIII, ne arată că debitul scăzut de apă curentă nu permite întreținerea corespunzătoare a grupurilor sanitare.

I.M. LUPENI

## Noua centrală termică va asigura necesarul de apă caldă

În băile și vestiarele de la IM Lupeni, unde mii de muncitori cu activitate zilnic de aceste încăperi, am constatat lucruri îmbucurătoare. Deși spațiul este insuficient pentru un număr așa de mare de oameni, s-au realizat multe lucruri bune. Minerii cu care s-a stat de vorbă au apreciat strădaniile pentru a avea condiții cît

Includem în itinerariul nostru și centrala care asigură agentul termic. Adrian Lixândroaia, ajutorul fochistului, e la post, supraveghează cele trei cazane în funcțiune, din cele cinci montate și reparate. Presiunea și temperatura sînt cele cerute. Dar jumătate din geamurile centralei sînt... lipsă.

În dialogul cu ing. Virginia Scafeș, șefa sectorului de suprafață, discutăm acest aspect: „Geamurile de la baia minerilor vor fi spălate de urgență, iar cele pentru centrală au sosit și vor fi montate în citeva zile” — ne precizează interlocutoarea. Mai aflăm că, în program, este prevăzută executarea returului pe rețeaua spre școala de calificare, că vor fi montate încă trei cazane de apă caldă, și că din preocupările sectorului nu lipsesc nici condițiile de la căminele muncitorești, unde, între altele s-au amenajat, de curînd (la căminele 1 și 5, unde era nevoie) spălătorii. Programul de pregătire pentru iarnă (inclusiv asigurarea agentului termic pentru încălzire) va fi finalizat de urgență. (C. TOMESCU)

nei și a sindicatului și cărora li se va găsi rezolvare în cel mai scurt timp. Că lucrurile sînt pe un făgaș bun o dovedește punerea în funcțiune, în ziua de 5 octombrie, a primelor două cazane la noua centrală termică ce va îmbunătăți substanțial necesarul de apă caldă la baia minerilor, în folosul întregului personal al minei. De asemenea, în perspectivă — ne relatează interlocutorul — odată cu darea în folosință în anul viitor a noilor spații tehnico administrative, vom crea noi vestiare și băi cu

I.M. URICANI

## Bune și mai puțin...

Și bune și mai puțin, bune, astfel pot fi calificate aspectele constatate în raidul-anchetă la IM Uricani unde am urmărit starea băilor minerilor, pregătirea lor pentru iarnă. În încăperea destinată dulapurilor pentru hainele de lucru, temperatura aerului este mult mai mică decît ar fi trebuit. Cauzele: aerotermele nu funcționează, iar unele geamuri sînt sparte. Stăm de vorbă cu cîțiva minerii din sectorul III, tocmai ieșiți din subteran. „Hainele nu se usucă în dulapuri — ne spune Ioan Pricop, unul dintre interlocutori. Fiind frig, din cauza unor geamuri lipsă, a doua zi, hainele se îmbracă ude și reci. Apa caldă este suficientă”.

În încăperea unde sînt puse în ordine desăvîrșită hainele curate, este cald, așa cum ar trebui să fie peste tot. La fel în baie. Asupra constatărilor, stăm de vorbă cu Traian Hamz, președintele c.o.m. „Cunoaștem această stare de

un confort sporit pentru personalul muncitor.

La tot ce s-a realizat și se va realiza la mina Lupeni pentru condiții sociale din ce în ce mai bune asigurate minerilor, este necesară o opinie colectivă puternică (mai sînt unii care distrug) toți sînt datori să îngrijească și să păstreze bunurile de folosință comună, să dea dovadă de buni gospodari pentru a contribui astfel la materializarea deplină a programului cu privire la pregătirile pentru sezonul rece la mina Lupeni. (T. RUSU)

I.M. DILJA

## Impresia e bună, de curățenie, dar...

Am ales un moment de vîrf, pentru „testarea” eficienței pregătirilor de iarnă în vestiare, la băile pentru minerii, la spălătorie și uscătorie — sffrșitul schimbului I, cînd solicitarea este cea mai mare.

Insoțiți de supraveghetorul Gheorghe Corbu, de la sectorul de suprafață, facem un tur al acestor puncte. Apreciam că s-a lucrat mult și bine, pentru crearea unor condiții optime, dar că mai sînt,

(Urmare din pag. 1)

depinde cantitatea de „special”, clasa 0-14, ce se obține — adică gradul de recuperare din producția brută supusă spălării.

Aceeași preocupare și la cuva Dișsa — unde, de asemenea, prin procedeele specifice instalației, se caută să se scoată cît mai mult cărbune pentru cocs. Șefii de echipă Marin Filip, Ioan Ascunseanu, Teodor Mindreanu, dirijează activitatea de aici în așa fel încît „debitul” de cărbune special să fie cît mai mare posibil. Sînt urmărite, continuu, cadranele instalațiilor, pentru că în funcție de parametrii afișați de instrumentele de măsură, sînt luate deciziile — conform prescripțiilor

## Caratele competenței profesionale

tehnice de funcționare.

De curînd au intrat în bătălia pentru cît mai mult cărbune pentru cocs și preparatorii care lucrează la flotație. Implicarea flotatorilor în acest efort urmărește extragerea a cît mai mult șlam A, din bateriile flotației, pentru că acest produs este apt pentru a intra în producția destinată siderurgiei. Este un început promițător — aceasta datorită și competenței cu care lucrează preparatorii conduși de maistrul Mircea Dănu-

țiu și de șefii de echipă Nicolae Florin, Nicolae Tîrnoveanu și Ștefan Hîrjan.

Colectivul de preparatori de la Uricani este tînăr — și nu ne referim numai la media de vîrstă, ci, mai ales, la experiența celor care lucrează pe fluxurile acestei veritabile „uzine” de înnoilare a cărbunelui. Dar tineretea nu exclude, ci dimpotrivă, cere maturitate profesională — și se poate afirma că preparatorii de la Uricani sînt angajați pe drumul creșterii competenței, al cunoașterii în profunzime a tainelor și exigențelor unei meserii ale cărei „carate” se regăsesc în producția sporită de cărbune pentru cocs, livrată siderurgiei.

## Fruntașii zilei

(Urmare din pag. 1)

brie, așa cum ne declară sing. Gheorghe Gligor, șeful sectorului, colectivul de muncă este în măsură să obțină un plus de cel puțin 5000 de tone”. Pirghia esențială a creșterii producțiilor extrase o reprezintă, sublinia interlocutorul, folosirea la capacitate a liniei de front, în condițiile înregistrării unui nivel ridicat al productivității muncii. În acest scop, am mărit plasarea cu mai bine de 50 de posturi zilnic, constituind o nouă brigadă de frontaliști, condusă de Florea Dragoș, care, sperăm, se va alătura rezultatelor meritorii consemnate de frunțașii sectorului, minerii de subordonarea brigadierilor Grigore Mîndruț, Anton

Florea, Ioan Boteanu și Gheorghe Lipșa. De astăzi, o altă brigadă, condusă de Gheorghe Rusu, va intra în cărbune, la atacarea abatajului 315, din stratul 5. Ne organizăm în așa fel activitatea generală, încît să menținem un nivel ridicat la productivitatea muncii — indicator la care consemnăm un plus de 537 kg pe post”.

Rezultatele înregistrate în șapte zile din octombrie ilustrează dorința de autodepășire a minerilor din acest sector frunțaș; ei au extras, zilnic, în plus, în medie cîte 270 de tone de cărbune. În felul acesta, harnicul colectiv de muncă are posibilitatea să încheie zece luni ale anului cu o producție suplimentară de aproape 34000 tone de cărbune.

## Revirimentul înseamnă tone extrase suplimentar

(Urmare din pag. 1)

220 metri, premieră pentru mina noastră.

Rezolvarea unor probleme, cum sînt echiparea acestui abataj și realizarea unui flux de transport optim, stă de pe acum în atenția conducerii minei și a sectorului II. Aceste chestiuni își găsesc rezolvarea concomitent cu cele impuse de necesitatea derulării, în bune condiții, a activității din abatajul aflat acum în funcțiune; prelungirea benzii transportoare nr. 39 (prin care este înlocuit un transportor cu raclete, modificarea urmînd să se soldeze și cu economii de energie electrică) și asigurarea operativă a pieselor de schimb în cazul unor defecțiuni electromecanice.

În această lună, caietul de producție din sectorul II al minei Paroșeni consemnează, constant, rezultate de producție superioare celor prevăzute prin cifrele de plan. Este încununarea stădaniei depuse de fiecare membru al colectivului în vederea menținerii și amplificării, pe tot parcursul trimestrului al patrulea, a performanțelor obținute în prima decadă a lunii în curs.

## INFORMAM

BLOC. Se execută ultimele lucrări de finisare la blocul D4, din cartierul Aeroport. În citeva zile, echipele conduse de maistrul Constantin Mihăescu, din cadrul Brigăzii nr. 10 a ACM Petroșani, vor fi în măsură să predea beneficiarului cele 38 de apartamente, cite are blocul respectiv.

CONCURS. ALPO, cercul studentesc de alpinism de la Institutul de mine Petroșani, a organizat, în zona Cîmpușel din Retezat, concursul de orientare turistică, dotat cu cupa „Poteci alpine”. Au participat 16 echipe studentești din București, Cluj-Napoca, Timișoara și alte centre universitare, precum și cercurile „Vilcan”, „Amicii Parîngului” și „Orizont” din Valea Jiului, ultimele două cîștigînd locurile II, respectiv, III la proba de regularitate. (I.D.)

EXCURSIE. Începînd de astăzi, timp de două zile, 18 tineri de la IPSRUEEM participă la o interesantă excursie tematică, în județele Gorj și Mehedinți. Tinerii, studenți la cursurile serale ale Institutului de mine, vor avea prilejul să cunoască activitatea din exploatarea miniere la suprafață, din zonele respective. Excursia se face cu autocarul, cu sprijinul Filialei Petroșani a BTT.

REVENIM. Semnalăm, cu cîtva timp în urmă, o-

perativitatea cu care a fost reparat ceasul public, amplasat pe bulevardul Victoriei, din Vulcan. Dar, iată din nou, ceasul se încapătinează și indică aceeași oră, fie că e dimineață, seară, sau noapte. Nu se găsește, oare, un meseriaș să-l repare o dată pentru... mai mult timp? (Gh.O.)

RUGBY. Informăm iubitorii sportului cu balonul oval că astăzi, cu începere de la ora 15, pe stadionul „Știință” din Petroșani,

echipa studenților de la Institutul de mine va susține o nouă întîlnire competițională, în compania echipei „Universitatea” din Timișoara. Meciu se dispută în cadrul campionatului diviziei A de rugby. (Gh.C.)

Rubrică realizată de C.T. DIACONU

INFORMAM



# CULTURA • ARTA • CULTURA • ARTA

Incepînd de mîine, în toate localitățile județului

## Ample manifestări politico-educative și cultural-artistice

Incepînd de mîine, viața spirituală din județul nostru va cunoaște, timp de două săptămîni, un nou moment de eferescență. În cadrul tradiționalului Festival al culturii și educației socialiste hunedorene „Sarmis” sînt programate în întreprinderi, instituții, așezăminte de cultură o serie de manifestări politico-educative și cultural-artistice de larg interes. Amănunte asupra ediției din acest an a Festivalului „Sarmis”, ediția a XIX-a, în cronologia sa, cu precădere a acțiunilor prevăzute a avea loc în Valea Jiului, ne oferă tovarășa Cornelia Stănescu, președintele Comitetului municipal de cultură și educație socialistă:

— Integrată organic Festivalului național „Cîntarea României”, ediția din acest an a Festivalului culturii și educației socialiste hunedorene „Sarmis” își propune să pună în lumină realizările pe multiple planuri ale oamenilor județului Hunedoara. În prim plan, în festival se va afla problematica manifestărilor menite să contribuie la procesul de formare a omului nou. Conceput în lumina Tezelor din aprilie, programul festivalului cuprinde simpoziune, spectacole, întâlniri cu cineaști, scriitori, istorici, urmîrind educarea patriotică, revoluționară a maselor, o mai profundă pătrundere a culturii autentice în

tombrie, de Teatrul de stat din Petroșani. Alături de forțele locale, ne vor fi oaspeți dragi colectivele artistice ale Teatrului „Lucia Sturdza Bulandra” din București — marți, 11 octombrie, cu două reprezentații ale piesei „Cîinele grădinarului” de Lope de Vega, programate la Petroșani, pe scena Centrului de cultură și creație

noapte furtunoasă”, tot pe scena Centrului de cultură și creație din Petroșani.

Alături de aceste manifestări subliniez sinopozitionul pe teme de istorie a patriei ce va avea loc la Muzeul mineritului, în ziua de 14 octombrie, prezentarea cărții „Proprietarul de izluzii” de Cornel Nistorescu, apărută la Editura „Cartea Românească”, în ziua de 19 octombrie la librăria „Ion Creangă”, manifestare inclusă în „Salonul hunedorean al cărții”, iar apoi expozițiile de artă plastică ce vor fi vernisate la Lupeni și Petrila, în ziua de 15 octombrie.

Un punct deosebit de atractiv în programul „Sarmis”-ului îl constituie ediția a XIII-a a „Festivalului filmului documentar — Valea Jiului” care se va deschide în ziua de 17 octombrie la Petroșani, și în programul căruiua figurează întîlnirile tradiționale ale cineaștilor studiourilor „Alexandru Sahia” cu minerii Văii Jiului, fie în cinematografe, fie în sălile de apel ale întreprinderilor miniere. (H. ALEXANDRESCU)

## SARMIS '88

rîndul colectivelor muncitorești.

— Ce vom urmări în Valea Jiului?

— În ciclul „Zilele instituțiilor profesionale de spectacole” vom putea urmări spectacolele de estradă ale teatrului de profil din Deva, programate în perioada 10—12 octombrie, în Vulcan, Uricani și Petrila, precum și spectacolele cu piesa „Moda căsătoriiilor” de William Somerset Maugham ce vor fi jucate în toate localitățile Văii Jiului, în perioada 20—23 oc-

„Cîntarea României”, cînd vom putea vedea printre interpreți pe actrița Emilia Popescu, care din acest an face parte din colectivul artistic al Teatrului de stat Valea Jiului. Pe actorii Teatrului de comedie îi vom putea aplauda miercuri, 12 octombrie cînd vor juca, pe aceeași scenă din Petroșani, piesa „Cînd comedia era rege”, tot două spectacole, de la orele 17 și 20 — și pe interpreții Teatrului „C. Nottara” din București, care vor prezenta, în ziua de 18 octombrie, piesa „O

## Universitatea cultural-științifică din Petroșani, la începutul unui nou an de învățămînt

Incepînd din 1 octombrie și-au reluat activitatea universitățile cultural-științifice, forumuri ale culturii de masă, instituții care ființează pe lângă centrele de cultură și creație „Cîntarea României” și care pun în prim planul activității lor răspîndirea adevărului științific, ridicarea nivelului cultural al maselor de oameni ai muncii, concomitent cu posibilitatea oferită fiecăruia de a-și cultiva aptitudinile în domeniile de activitate cele mai diferite. „La Petroșani, Universitatea cultural-științifică, ne-a informat tovarășul Marin Cucu, instructor al Centrului de cultură și creație „Cîntarea României”, a organizat, pentru acest an de învățămînt, 59 cursuri, dintre care 44 teoretice, 31 dintre ele cu profil științific, 6 pe teme de istorie, cultură și civilizație românească, 7 tehnice, iar 15 sînt cercuri tehnico-aplicative. La cursuri sînt cuprinși 1712 cursanți, oameni ai muncii în întreprinderile orașului. Caracteristic activității noastre, majoritatea cursurilor teoretice au loc chiar în întreprinderi și instituții, legînd nemijlocit teoria cu practica, în desfășurarea lor fiind antrenate cadre de prestigiu ale vieții științifice și culturale din municipiu. Eficiența cursurilor crește astfel considerabil.”

Dintre cursurile din acest an de învățămînt, rețin atenția cele care au ca temă studierea documentelor de partid, cunoașterea lor amănunțită și aplicarea eficientă. Menționăm temele „Din gîndirea social-politică a tovarășului Nicolae Ceaușescu”, organizat la

CCITPSM; „Probleme actuale ale politicii interne și externe a partidului și statului nostru”, organizat la Complexul CFR, „Politica de pace a României socialiste” și „Noua ordine economică și politică internațională în concepția tovarășului Nicolae Ceaușescu” — la CMVJ —, cursuri care, în spiritul Tezelor din aprilie, au ca obiectiv educarea patriotică, revoluționară a maselor.

Tot printre cursurile de larg interes se numără cele de legislație a muncii — la IUMP, CMVJ și Întreprinderea de tricotaie — „Lumea contemporană și religia” — la IUMP, „Conducerea proceselor economice și tehnici de conducere” — IM Livezeni, „Noțiuni de pedagogie pentru părinți” — în școli, cursurile pe teme medicale organizate la Spitalul municipal. La loc de frunte, în tematica universității se situează cursurile pe teme legate de p r o d u c ț i a de carbune — la IM Livezeni, CCITPSM, IM Dîlja, toate avînd ca obiectiv ridicarea pregătirii profesionale a cadrelor care muncesc în minerit.

Universitatea cultural-științifică din Petroșani, consiliul său științific, se străduiește să răspundă exigențelor noului an de activitate. Adăugăm și cercurile care urmăresc cultivarea aptitudinilor oamenilor muncii. Subliniem, așa cum a rezultat și din luările de cuvînt de la festivitatea de deschidere a cursurilor, care a avut loc luni, 3 octombrie, obiectivele prioritare ale actualului an de învățămînt: întărirea caracterului educativ al fiecărui curs, întărirea procesului de educare prin muncă și pentru muncă a tinerei generații, sporirea contribuției universității la îmbunătățirea în producție a tinerilor nou încadrați, îndeosebi în minerit — obiective la care tematicile cursurilor răspund pe deplin.

Ioan ȘTEFAN

## CREATORI PE SCENA FESTIVALULUI NAȚIONAL „CÎNTAREA ROMÂNIEI”

### „Coregrafia, mijloc de educație estetică”

Coregrafia este arta care, în ultimii ani, aici, în Valea Jiului s-a dezvoltat considerabil. Unul dintre cei care, prin muncă și activitate creatoare a contribuit la acest proces este și profesorul Nicolae Zăblău. Venit ca profesor, în Valea Jiului, în 1977, Nicolae Zăblău, unul dintre cei trei coregrafi cu studii de specialitate din județ și singurul cu această pregătire din municipiu, a antrenat în jurul său iubitorii acestei arte, a format instructori, a instruit formații de dans clasic, popular, de societate, modern și tematic ale pionierilor, elevilor din licee, studenților și artiștilor amatori, abordînd cu curaj toate genurile, promovînd permanent noul. Fantezia sa, pregătirea profesională și puterea de muncă i-au permis să cucerească, împreună cu formații pe care le-a pregătit, aproape 25 de premii republicane pe scena Festivalului național „Cîntarea României”, numeroase distincții județene și municipale. Prezențe viu aplaudate pe scenele municipiului, județului sau ale unor centre puternice de cultură din țară, formațiile de coregrafie conduse de Nicolae Zăblău se impun prin acuratețe, tehnică deosebită, ritm, inventivitate, grijă pentru arta autentică, pentru respectarea riguroasă a caracteristicilor fiecărui gen artistic. Ion Dulămiță, directorul Centrului municipal de cultură și creație „Cîntarea Româ-

niei”, spunea despre Nicolae Zăblău că este „o mină de aur pentru arta Văii Jiului”. În actuala ediție a Festivalului național „Cîntarea României”, Nicolae Zăblău conduce ansamblul folcloric „Parîngul” al Centrului municipal de cultură și creație „Cîntarea României”, formațiile de dans de societate și modern ale celuiiași așezămînt de cultură, ansamblul folcloric și formația de dans de societate ale Institutului de mine, formațiile coregrafice ale Caselor pionierilor și șoimilor patriei din Petroșani, unde activează în calitate de profesor.

Iată cîteva gînduri, cîteva proiecte ale coregrafului Nicolae Zăblău împărtășite de curînd la sîrșitul unei repetiții: „Mă preocupă în mod deosebit dansul de societate. Mulți tineri nu știu să danseze. De aceea, formațiile de dans de societate pe care le conduc prezintă deseori programe demonstrative în cadrul serilor culturale pentru tineret. Visul meu este să avem la Petroșani o adevărată școală de dans și comportament civilizat în societate. Mă gîndesc chiar la cursuri pe care să le organizăm în cadrul Universității cultural-științifice. Ele ar cuprinde nu numai coregrafie, ci și învățarea normelor de comportament ale tinerilor în cadrul unei seri de dans. Nu numai instrucție coregrafică, ci și educație!

H. DOBROGEANU



Formația de muzică rock „Europium”, a Școlii generale nr. 6 din Petrila, ne-a încântat de multe ori în acest an prin prospețimea vocilor foarte tinerilor interpreți și prin sensibilitatea interpretării.

## Pentru timpul liber al oamenilor muncii

În ultima perioadă au avut loc în toate localitățile Văii Jiului ample manifestări artistice organizate pe scenele centrelor de cultură și creație „Cîntarea României” din municipiu sau în căminele muncitorești, concepute spre a oferi minerilor aflați în timpul liber, tuturor oamenilor muncii posibilitatea de a se reconforta după munca rodnică și a petrece instructiv și educativ clipe de satisfacție spirituală.

● Seria de recitaluri găzduite în Uricani, Lupeni, Vulcan și Petroșani — în total opt spectacole — susținute de Corina Chiriac, apreciată solistă de muzică ușoară și grupul „Acoustic” din Petroșani, s-a bucurat de mult succes. Recitalurile au avut genericul „Ne cunoaștem din vedere”, conținînd în fapt programul prezentat de grupul „Acoustic” și solista Corina Chiriac, hors-concours, pe scena recentului concurs națio-

nal de muzică ușoară de la Mamaia, pentru care grupul „Acoustic” a primit „Diploma Consiliului Culturii și Educației Socialiste” și placheta concursului „Mamaia '88”.

● Tot ca o reuniune a artei profesionale și de amatori pe aceeași scenă subliniem spectacolele susținute de grupul „Rockton” din Vulcan, poetul George Țârnea, solistii de muzică tînără Ștefan Hrușcă și Vasile Șeicaru, comicii Ioan Velica și Gheorghe

Sereș, pe scenele așezămîntelor de cultură din Valea Jiului. Un turneu bine apreciat, cu evoluții artistice viu aplaudate de public, care i-a primit cu bucurie pe interpreți. Mai facem mențiunea că, repertoriul prezentat de grupul „Rockton”, nu s-a ridicat la nivelul pe care, sub aspect formativ, un astfel de spectacol îl impune.

● Miercuri, la Lupeni și joi, la Petroșani, ansamblul „Doina Bucureștilui” al Comitetului municipal București al UTC și invitații lui — actori și interpreți de folclor și muzică ușoară de prestigiu au prezentat remarcabile spectacole de varietăți pentru tinerii fruntași în producție, în mod

deosebit pentru minerii și pentru că vorbim de spectacole de divertisment, să subliniem pe cel susținut la căminele muncitorești și la Liceul industrial din Vulcan, tot miercuri și joi, de formațiile artistice ale Centrului de cultură și creație „Cîntarea României” din oraș, aflate în plină pregătire a apropiatelor etape de concurs din cadrul Festivalului național „Cîntarea României”. Subliniem cu satisfacție amănuntul pentru că, iată, artiștii amatori, evoluînd în fața tovarășilor de muncă, pe lângă faptul că își perfecționează programele, îmbogățesc substanțial peisajul cultural al orașului. (A.H.)



# ACTUALITATEA ÎN LUME

## Dezbaterile din plenui Adunării Generale a O. N. U.

NAȚIUNILE UNITE 7 (Agerpres). — În Adunarea Generală a ONU continuă dezbaterile în plen. Vorbitorii — conducătorii de stat, miniștrii de externe, alți șefi de delegații — supun atenției forumului mondial probleme cardinale ce confruntă omenirea, între care dezarmarea, nucleară în special, stingerea așa-ziselor „con-

flicte locale”, puternica îndatorare externă a majorității țărilor în curs de dezvoltare, necesitatea edificării unei noi ordini economice internaționale. Astfel, o serie de vorbitori din țări marcate de conflicte regionale au subliniat dorința acestor state de a se căuta soluții trainice bazate pe negocieri, sub egida ONU, pentru reglementarea stărilor conflictuale.

## Ziua națională a R. D. Germane

BERLIN 7 (Agerpres). — Cu prilejul Zilei naționale a Republicii Democratice Germane, vineri, la Berlin a avut loc o paradă militară. Participanții au fost salutați din tribuna centrală de Erich Honecker, secretar general al CC al PSUG, președintele Consiliului de Stat, de alți conducători de partid și de stat ai RD Germane.

● UN COMUNICAT difuzat de agenția TASS informează că grupul de inspectori militari sovietici și-a încheiat misiunea de control în regiunea anunțată anterior din Marea Britanie. Inspectia a avut loc în conformitate cu prevederile documentului Conferinței de la Stockholm cu privire la măsurile de încredere și de securitate și pentru dezarmare în Europa.

## Negocierile iraniano-irakiene

NEW YORK 7 (Agerpres). — La încheierea ultimei runde de negocieri iraniano-irakiene consacrate aplicării prevederilor Rezoluției 598 a Consiliului de Securitate, desfășurate sub auspiciile secretarului general al ONU, ministrul de externe al Iranului, Ali Akbar Velayati, a declarat că în cadrul acestora a fost realizat un „progres modest”. Negocierile vor continua la nivel de reprezentanți permanenți ai Iranului

și Irakului la Națiunile Unite — a subliniat el, precizând că este gata să sosească la New York, sau la Geneva pentru reluarea negocierilor la nivel de miniștrii de externe, atunci când secretarul general al ONU va considera util acest lucru.

Vicepremierul și ministrul de externe al Irakului, Tariq Aziz, a apreciat convorbirile drept utile. El și-a exprimat speranța că negocierile vor continua.

REUNIUNE. La Harare s-a anunțat oficial că în cursul săptămânii viitoare, la Gaborone (capitala Botswanei) va avea loc o întâlnire a șefilor și de guvern de stat din „țările africane din prima linie”.

NEGOCIERI. La Washington a început, în cadrul întâlnirilor semianuale americano-israeliene, o nouă serie de negocieri privind cooperarea strategică dintre cele două țări. În centrul discuțiilor se află probleme privind întărirea colaborării în domeniul informațiilor și acordarea de asistență americană către Israel în sectorul industriei militare — a anunțat postul de radio Israel, citat de agenția KUNA.

DATORII. În prima jumătate a acestui an, Mexicul a achitat, în cadrul serviciului datoriei externe a țării, 9,38 miliarde dolari, din care peste o treime — 3,17 miliarde — reprezintă numai dobânzile. După cum se știe, datoria externă a acestei țări



depășește suma de 100 miliarde dolari.

CONFLICTUL din Golf generează și în prezent pericole pentru siguranța navigației, de pildă minele amplasate în timpul ostilităților. Potrivit unor informații provenite din capitala Bahreinului, experții militari apreciază că între 50 și 200 de mine plutesc în derivă în apele Golfului. Ei au precizat că, de la încetarea focului între Iran și Irak, doar șapte mine au fost neutralizate. Țările riverane au lansat un apel la acțiuni de urgență pentru înlăturarea acestui pericol.

INUNDAȚII. Ca urmare a ploilor torențiale, care au generat intense inundații în Nigeria, barajul de la Abuja, localitate ce va deveni viitoarea capitală a țării, a fost distrus. Vititura puternică a afectat

12 așezări din zonă, lăsând aproximativ 70 000 de persoane fără adăpost, în timp ce recolta de pe întinse suprafețe cultivate cu orez a fost compromisă.

SENATUL ITALIAN a aprobat proiectul de lege care conferă prerogative mai ample înaltului comisar însărcinat cu lupta împotriva Mafiei. După cum informează agenția ANSA, acesta va dispune de împuterniciri sporite în ceea ce privește anchetarea actelor criminale și, de asemenea, va avea la dispoziție un nucleu specializat pentru combaterea crimei organizate.

ARTILERIA ISRAELIANĂ a bombardat șase localități libaneze situate în așa-zisă „zonă de securitate” instituită unilateral de Israel în sudul Libanului. La Fardis, Kfar-Shuba și Habbarya soldații israelieni au pătruns în casele locuitorilor efectuând percheziții și supunând populația la interogatorii.

## Tragerea la sorți a meciurilor confind pentru turul al doilea al cupelor europene la fotbal

ZURICH 7 (Agerpres). — Vineri s-a efectuat la Zurich tragerea la sorți a meciurilor confind pentru turul al doilea al cupelor europene de fotbal.

În „Cupa campionilor europeni”, echipa Steaua București, campioana României, va întâlni (primul meci pe teren propriu) formația Spartak Moscova, campioana URSS.

În „Cupa cupelor”, Dinamo București va juca (prima partidă în deplasare) în compania echipei scoțiene Dundee United. În „Cupa UEFA”, Victoria București va susține primul meci în deplasare cu Dinamo Minsk, în timp ce învingătoarea dintre Oțelul Galați și Juventus Torino va avea ca adversară formația spaniolă Atletico Bilbao.

Iată meciuri din cele trei cupe continentale: „Cupa campionilor europeni”: AC Milan — Steaua Roșie Belgrad; PSV Eindhoven — FC Porto; Gornik Zabrze — Real Madrid; „Cupa cupelor”: FC Barcelona — Lech Poznan; Sređet Sofia — Panathinaikos Atena; FG Malines — Anderlecht Brukselles; „Cupa UEFA”: Lokomotive Leipzig — Napoli; Glasgow Rangers — FC Koln; Bayern Munchen — Dunajska Sreda; FC Liege — Benfica Lisabona; Ujpest Dozza — Girondins Bordeaux; Real Sociedad — Sporting Lisabona.

Intâlnirile primei manșe sînt programate la 26 octombrie, iar partidele retur — la 9 noiembrie.



### LA VOLAN, SUB INFLUENȚA ALCOOLULUI

Este toamnă și unii au tentații bahice determinate de vinul nou. Nimic rău în astfel de cazuri. Dar atunci cînd conducătorii auto se urcă la volan după ce au îngurgitat băuturi alcoolice, lucrurile se schimbă. În ultimele zile agenții de circulație, vigilenți la traficul rutier, au surprins cîțiva șoferi, profesioniști și amatori, că se aflau la volan sub influența alcoolului. Printre ei erau Deneș Vilmoș 31 HD 4803, Popescu Ion — 1 HD 4246, Vilceanu Vasile — 1 HD 7966, Gruianu Viorel — 3 HD 9184, Diaconu Ilie — 2 HD 4940, Todea Gheorghe — 31 HD 3069, Iosa Nicolae 3 HD 3724, Zanfiroiu Constantin — 31 HD 7295.

### CONDUCEREA PREVENTIVA

Trei conducători auto au fost opriți din cursă, apbi le-au fost reținute permisele de conducere în vederea suspendării. Aceștia sînt Romoșan Ionică — 31 HD 6854 care a executat o depășire

periculoasă; Teuțișan Valentin — 3 HD 6397, care n-a avut răbdare să aștepte sosirea trenului, ci a trecut printre semnalizări; Popescu Ion — 1 HD 8541, care nu a acordat prioritate pletonilor. Cele trei situații diferite pun în evidență necesitatea conducerii preventive care permite oprirea autovehiculului.

### ATENȚIE, BICICLIȘTI!

În circulația pe drumurile publice bicicliștii trebuie să respecte prevederile legale, semnalizînd din timp intenția de a vira. Mai ales în timpul circulației la lăsarea serii, bicicletele trebuie să fie echipate corespunzător. Nu circulați așa cum a procedat Aringhe Adrian, electrocrist la IRUC Petrosani, care, pe strada Cuza Vodă din Petrosani, mergea cu bicicleta neechipată regulamentar și doar cu o singură mîna pe ghidon!

Duminică, 9 octombrie 1988, au drept de circulație autoturismele proprietate personală înmatriculate sub număr CU SOT.



## C. E. C. la dispoziția școlărilor

Urmărindu-se deprinderi a introdus „penderea copiilor cu economii și tinindu-se seama de faptul că aceștia nu au venituri proprii, Casa de Economii și Consemnațiuni a introdus „pendere copiilor” instrumente de economisire specifice vârstei, pe care se pot economisi sume foarte mici (1 leu, 2 și 5 lei).

FOAIA CU TIMBRE DE ECONOMII are imprimat un timbru în valoare de 1 leu sau 2 lei și încă 24 de casete libere în care elevii pot lipi timbre de economii cu valori de 1 leu sau 2 lei. Acestea se pot procura de la oricare unitate CEC, iar în școli, de la cadrele didactice care coordonează activitatea de cultivare a spiritului de economie la elevi.

CECURILE DE ECONOMII ȘCOLARE, sînt tipărite în culori, grupate în seturi pe tematici distincte din domeniul istoriei, științei, literaturii și artei, care ajută pe „Colecționarii” nu numai să economisească, ci și să-lărgască orizontul de cunoștințe. Un cec de economii școlare are o valoare fixă de 5 lei, iar un set complet, care cuprinde 10 cecuri, o valoare de 50 de lei și se pot procura de la aceleași unități ca și foile și timbrele de economii.

Restituirea sumelor depuse pe aceste instrumente de economisire se poate efectua oriînd, la cererea deținătorului, de oricare din unitățile amintite.

LIBRETELE DE ECONOMII PENTRU ELEVI, se emit de către Casele de economii școlare care funcționează în școli și au circulație numai în cadrul casei de economii școlare care le-au emis. Depunerile efectuate de către elevi în cadrul caselor de economii școlare pe librete speciale de economii pentru elevi se păstrează de fiecare casă de economii, pe libretul cu dobîndă emis pe numele acesteia. Restituirile din sumele depuse pe libretul de economii pentru elevi se efectuează numai la casa de economii școlară care l-a emis, la solicitarea elevului titular al acestuia.

Casele de economii școlare funcționează în baza Ordinului Ministerului Educației și Învățămîntului, în școlile generale, licee și școli profesionale pe principiul autoconducerii de către elevi, sub îndrumarea și supravegherea cadrelor didactice și a comitetelor cetățenești de părinți.

## Mica publicitate

SOTUL Dumitru, copiii, ginerii și nepoții, urează din inimă, cu ocazia împlinirii frumoasei vârste de 60 ani, scumpei lor soție, mamă și bunică, Milea Maria, sănătate, fericire și tradiționalul „La mulți ani!”. (3858)

VIND videocasetofon VHS Mitsubishi, magnetofon Tesla B100, boxe, benzi, televizor, diverse. Telefon 65088, după ora 17. (3868)

CAUT femeie îngrijire copil 11 luni, la domiciliu, strada Horea 2/4, Petrosani. (3862)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Sterie Luminița, eliberată de IC Vulcan. O declar nulă. (3869)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Bodocean Liviu, eliberată de IM Bărbăteni. O declar nulă. (3867)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Năstac Viorel, eliberată de IM Aninoasa. O declar nulă. (3866)

PIERDUT carnet student pe numele Badea Cătălin, eliberat de Institutul de mine Petrosani. Il declar nul. (3865)

### ANUNȚURI DE FAMILIE

AU TRECÛT 6 luni de lacrimi și dor de cînd ne-a părăsit scumpul nostru fiu, frate, cumnat și unchi

Dr. PASCULESCU GIGI  
Flori și lacrimi pe tristul lui mormînt. Familia. (3854)

PIOS OMAGIU aducem celui care a fost un bun nepot și văr

Dr. PASCULESCU GIGI  
la împlinirea a 6 luni de cînd ne-a părăsit. Familia Feier Gheorghe. (3854)

SE IMPLINESC 6 luni de durere și lacrimi de cînd scumpul nostru

TITI MARCU  
la numai 40 de ani ne-a părăsit lăsînd în urma lui suflete zdruncinate, dor nesfîrșit în inimile mamei, soției și copiilor. Nu-l vom uita niciodată pentru sufletul lui drag și bun. (3859)

PIOS ȘI ÎNDURERAT omagiu la împlinirea a doi ani de la despărțirea de bunul meu soț

Ing. ARGHIR PACURAR  
Timpul nu v-a șterge niciodată amintirea lui. Elena. (3870)



### LA TELEVIȚIUNE

13,00 Telex.  
13,05 La sfîrșit de săptămîină.  
14,45 Săptămîina politică.  
15,00 Închiderea programului.

19,00 Teledjurnal.  
19,25 Teleenciclopedia.  
20,00 Tineretea la rampă.  
20,35 Film artistic. Provocarea. Producție a Televiziunii din R.D. Germană.  
22,00 Teledjurnal.  
22,10 Un buchet de crizanteme.  
22,30 Închiderea programului.